

1988, 9. listopadu – Sdělení VONS č. 841 „Pokračující represe proti Hnutí za občanskou svobodu“ o represích v souvislosti s vydáním manifestu „Demokracii pro všechny“.

Jak jsme již informovali (viz sdělení č. 839)¹, byla většina domovních prohlídek dne 27. 10. 1988 zdůvodněna trestním stíháním pro pobuřování, údajně spáchané vyhotovením a rozšiřováním manifestu Demokracie pro všechny, jímž se vyhlásilo Hnutí za občanskou svobodu (HOS). Mezi preventivně zajištěnými ve dnech 27.–31. 10. 1988 byla značná část původních 122 signatářů manifestu, ostatní, pokud se je policii podařilo identifikovat a zastihnout, byli alespoň vyslýcháni a varováni. Obdobně byli vyslýcháni i dodateční signatáři manifestu, jejichž údaje získala policie při domovních prohlídkách. Naštěstí zatím není pravdivé tvrzení Rudého práva ze dne 31. 10. 1988, že proti několika konkrétním účastníkům HOS bylo zahájeno trestní stíhání pro trestný čin pobuřování. Horlivá policejní aktivita proti HOS však neustala ani po propuštění posledních preventivně zadržovaných na svobodu. Od 1. 11. je prakticky každý den informativně nebo svědecky vyslýcháno několik signatářů manifestu, mnozí z nich opakovaně. Také pro příští dny obdržela již řada z nich předvolánky k výslechům. Ve dnech 4.–5. 11. 1988 byl jako podezřelý z pobuřování v souvislosti s HOS zadržován Rudolf Battěk.

Dne 9. 11. byli StB bez vysvětlení odvečeni, respektive se nevrátili z policejních výslechů, místopředseda FIDH Ladislav Lis, Jaroslav Šabata a mluvčí Charty 77 Stanislav Devátý, všichni signatáři manifestu HOS. Zatím není jasné, zda je jejich zadržení dalším vystupňováním represí vůči HOS nebo prvním krokem v rozsáhlém policejním zatýkání účastníků symposia Československo 88. V každém případě jsou však tyto akce flagrantním porušením čs. zákonů a svědčí o snaze řešit závažné a bezodkladné politické problémy pouze policejními prostředky. Což je snaha nejen

nemravná, ale také naprosto bezperspektivní. Může ovšem způsobit mnoho nespravedlností a zbytečného osobního utrpení.

Informace o Chartě 77, r. 11, 1988, č. 20, s. 4–5.

POZNÁMKY

- ¹ Dokument č. 843. K represí související se vznikem manifestu Demokracie pro všechny viz dále sdělení VONS č. 887 a 1095, dokumenty č. 891 a 1099.